

NUMERO SUELTO
10
céntimos

Diario de Valencia

Año XIII Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14 Sábado 2 Junio de 1923 Teléfono 681.—Apartado 122 Núm. 4.172

La crisis de la Democracia

Es un tema cuya actualidad se ha avivado poderosamente con el triunfo del fascismo. Al fin de la guerra, la marea democrática parecía subir tumultuosa, hirviendo, dueña del mañana. Hoy los escritores antidemocráticos cantan con satisfacción su fracaso. El nombre de democracia ha cubierto valores ideológicos excesivamente vulgares y gastados. Hoy, en el prestigio, no muy extenso, pero real, que ha adquirido el aristocratismo, influye el supuesto, más o menos consciente, de que esta tendencia encierra puntos de vista más penetrantes, y que es propia de más selectos entendimientos.

Hay un hecho conocido: que todas esas doctrinas propugnadoras del culto de la energía, de la selección de las minorías imperativas, de la dominación de los hombres superiores, tienen fondo pagano o aleación de paganismo. Y en verdad, mirada la cuestión desde este punto de vista, se deshacen muchas confusiones.

El paganismo, en cierto modo, es el culto de la fuerza. En este sentido podríamos decir que hay una democracia pagana, aquella a que se refería Emilio Faguet cuando decía: «En barbarie, ¿quién debe mandar? Los más fuertes. ¿Quiénes son los más fuertes? Los más numerosos.» Esta democracia está basada en la fuerza del número.

Si al número le daís el derecho de definir sobre la verdad, la justicia, la religión, la moral; si creéis en la mayoría, mente, razón y ser, fuente de justicia, y no ha de reconocer sobre ella razón, magisterio ni poder moral, estáis dentro de la democracia anticristiana, en esa barbarie caótica de las multitudes que aniquila a los pueblos.

Pero adviértase que si, por el lado de la democracia, cabe el error de poner el número sobre la razón y la justicia, también las doctrinas contrarias ponen por encima de toda norma a los hombres superiores, dotados por la naturaleza para gobernar sobre los demás. Los dos extremos llevan al mismo resultado: el culto de la fuerza. Rousseau, el demócrata, era probablemente un semiloco; pero Nietzsche, el anticristiano y anticristiano, se volvió loco del todo.

¿Establece la soberanía de la idea moral? Entonces reconocéis el reino del espíritu, en el que todos los hombres tienen carta de ciudadanía; estáis dentro de las grandes direcciones del progreso moral, al que todos son llamados, y veréis que las clases no tienen propiamente derechos, sino funciones al servicio del universal derecho humano. A la luz del «transit figure hujus mundi» de San Pablo, descubriéis que, por encima de las decoraciones representativas y más o menos convencionales de la tierra, está la jerarquía esencial de la virtud y del espíritu.

M. Maurras se refiere al estupor que sienten los que están bien hallados con su servidumbre cuando se les quiere emancipar. Pero la historia pone algunas objeciones a la hipótesis de esa conformidad dichosa. El hombre puede llegar, en el exceso mismo de su desgracia, a un grado de insensibilidad que amortigüe sus dolores. Sin embargo, Plinio llama a los esclavos, desesparados, y la Historia conoce un Espartaco. El germen de emancipación, el impulso liberador traído por el Cristianismo, no fué sólo beneficio para los redimidos: fué también un camino de paz social. A pesar de las oleadas de barbarie que repetidamente invadían la Europa medieval, las luchas sociales no tuvieron el carácter y la violencia que habían tenido en la Edad Antigua. Hizo más por la causa del orden el amor que la ergástula.

Es fácil consagrar a la civilización pagana bellas estrofas de nostalgia y evocar el recuerdo de un fantástico hundido en las aguas de la melancolía cristiana. El mundo que conoció el paganismo y que lo vivió, no vivió las cosas del mismo modo. Se desencantó del paganismo y se hizo cristiano. El ideal del paganismo se realizó. Roma dió al mundo un orden, un derecho, una lengua, una ley. Lo reglamentó admirablemente; pero no pudo darle una fuerza espiritual de ascensión, y el mundo se detuvo por la atonía de las almas, por falta de nobles inquietudes elevadoras.

En el aristocratismo de la filosofía antigua, en su exclusivismo intelectualista, estuvo una de las razones principales de su impotencia para regenerar la sociedad. Podía formar algunas individualidades aisladas, pero carecía de la fuerza expansiva de un ideal generoso. El proselitismo popular fué idea cristiana. El Cristianismo llamó a todos al banquete de la verdad, distribuyó entre grandes y pequeños el pan del espíritu. Así el Cristianismo aparece como un fenómeno de democratización espiritual, que sorprendió a los paganos.

Hay dos fórmulas que parecen resolverlo todo..., menos la manera de implantarlas eficazmente en la práctica. La una es el predominio de los mejores. Ciertamente que eso sería el ideal. Lo difícil es inventar un sistema que extraiga de la masa a los mejores y les ponga a la cabeza de la influencia y del gobierno. Determinar quiénes son los mejores, seleccionarlos y darles el Poder: eso es lo que hay que hacer. Pero ¿cómo?

Desde luego, los hombres superiores pueden brotar en cualquier capa social. Un país democrático tendrá, por consiguiente, una base más amplia para extraer superioridades; tendrá mayor número de probabilidades para utilizar valores humanos de primer orden.

Pero esos valores habrán de ser sometidos a depuradoras influencias de cultura, de educación, de frenos morales, de refinamiento social. Así, una sana democracia consistirá en hacer llegar al mayor número esos elementos despertadores y perfeccionadores del espíritu y en abrir las esferas directivas a todos aquellos, cualquiera que sea su origen, que merced a ellos se hayan capacitado.

La segunda fórmula es ésta: el gobierno debe ejercitarse en bien del pueblo, pero no por el pueblo. Lo difícil aquí es encontrar garantías prácticas de que el gobierno se ejercerá en bien del pueblo y no en bien de las clases privilegiadas gobernantes, cuando el pueblo no tiene ninguna participación en el gobierno.

Grandioso homenaje en Zaragoza a Ntra. Sra. de los Desamparados

Para conmemorar brillantemente la reciente y solemne Coronación canónica de Nuestra Señora de los Desamparados en Valencia, su piadosa y antigua Cofradía, aquí establecida en la parroquia de San Gil, ha celebrado en su iglesia, en los días 25, 26 y 27 del pasado mes de Mayo, un solemnisimo triduo, con cuyos cultos, esplendorosos y magníficos, Zaragoza se ha unido espiritualmente a Valencia en el amor y devoción entusiasta y fervorosa a la Virgen Santísima; ha predicado en dicho triduo brillantes y elocuentes pláticas el docto Canónigo Magistral cesaraugustano doctor don José Juliá.

El domingo 27, a las diez y media de la mañana, fué la fiesta principal, que revistió gran pompa y aparato y estuvo concurridísima de fieles, cofrades y devotos. Ofició en la Misa solemne de terno el reverendo Capítulo de Beneficidos de la parroquia, y la capilla de música, organizada por diversos elementos profesionales de aquella ciudad, cantó a toda orquesta y con suma perfección la hermosa misa coral del maestro valenciano Giner, en «la». Se cantó como gradual la antifona de la Virgen, «Tota pulchra es Maria», del Padre Guzmán.

El Magistral doctor Juliá, en párrafos brillantísimos y acabados por multitudes de bombillas eléctricas, y en las noches del sábado y del domingo, y con asistencia de mucho público, hubo serenata y concierto musical por la banda del Hospicio.

En la portada del templo parroquial de San Gil se colocó para estas fiestas, maravillosamente confeccionado por el señor don Francisco Bovi, eminente artista valenciano, profesor de dibujo de las Normales y del Colegio de Padres Jesuitas, un hermoso y artístico tapiz, representando con fidelidad el escudo de la ciudad de Valencia, hecho de flores naturales e iluminado por multitud de bombillas eléctricas, y en las noches del sábado y del domingo, y con asistencia de mucho público, hubo serenata y concierto musical por la banda del Hospicio.

El mitin obrero en Madrid por la representación proporcional. Anoche salió para Madrid el obrero Francisco Barrachina, que en representación de la Confederación de los Obreros Católicos de Levante ha de tomar parte en este mitin, que se celebrará mañana domingo, con asistencia de delegaciones de obreros católicos de todas las regiones de España, por lo que se espera que tendrá gran importancia.

Dicha Confederación de Levante, iniciadora de este mitin, encarece a los Sindicatos de obreros y obreras católicos esparcidos por nuestra región, que manden su adhesión, hoy sin falta, al acto de mañana en Madrid, dirigiéndola al presidente de la Confederación nacional de obreros católicos, Costanilla de San Andrés, 7.

Gobierno civil. Tribunal para niños. Para que pueda autorizarse por el Gobierno su funcionamiento, ayer quedó constituido ante el excelentísimo señor gobernador civil señor Cabello Lapidera el Tribunal para niños que ha de actuar en esta ciudad.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia ha sido nombrado presidente del referido Tribunal el ilustrísimo señor don Ramón Gómez Ferrer, y suplente de dicho señor, don Manuel Puchades Ondos.

El Consejo Superior de Protección a la Infancia ha designado como vocales efectivos del indicado Tribunal al doctor don Enrique de Benito Gallave, a la ilustrísima señora doña María Carbonell Sánchez y a los señores doctor don Jesús Bartrina y don Rafael Reig Flores, como vocales suplentes.

Actuará como secretario don Adolfo Sirvent, a quien sustituirá en sus funciones don Mariano Ribera Cañizares, secretario de la Sección jurídica de la Junta de Protección a la Infancia, y como oficial, don Francisco Soriano Martínez.

Las condiciones y cultura de los nombrados son una garantía de que sin duda alguna la nueva institución tutelar será una obra útil para la infancia, que enaltecerá a la provincia de Valencia.

Desgracia. Según comunicó anoche al gobernador el jefe de la estación de Sagunto, a las 11'50, efectuando maniobras fué arrollado y muerto un hombre que no ha sido identificado, el cual trató de subir en marcha al tren. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

La octava del Corpus

En San Martín. La Misa solemne dará principio a las diez y media, y en ella oficiará el muy ilustre señor Párroco Prior. A continuación de la Misa será la procesión claustral, terminando con la bendición y reserva del Santísimo.

El reverendo Clero e ilustre Obrería del Santísimo Sacramento de esta parroquia, celebrarán su fiesta anual mañana domingo, siendo la Misa solemne a las diez y media, en la que predicará el muy ilustre señor doctor don Víctor Alegre, Canónigo Magistral de la Catedral de Albarracín, y procesión, que saldrá a las seis de la tarde, cuyo recorrido será el siguiente:

Saliendo del templo por la puerta principal, plaza Comunión de San Juan, Eixarchs, Santa Teresa, Pie de la Cruz, Guerrero, Liñán, Mercado, Bolsería, Moro Zeit, Carda, Botellas, plaza Comunión de San Juan, a la iglesia.

Se invita a todos los fieles general, y a los feligreses de esta parroquia particularmente, a que asistan a dichos actos y adornen con colgaduras e iluminaciones los balcones de sus casas, para honrar como es debido a Jesús Sacramentado.

En los Dominicos. Mañana se celebrarán las solemnes fiestas religiosas que consagran todos los años a la Sagrada Eucaristía el real convento de Predicadores y la Archicofradía de la Beata Imelda.

Por la mañana, a las ocho, será la Misa de Comunión general, con plática preparatoria por el reverendo Padre Fray Luis Urbano; en ella comulgarán por vez primera 36 niños y niñas pobres, equipados y preparados por las señorías de la Beata Imelda.

A las diez se cantará Tercia, y después será la Misa solemne, según el augusto Rito Dominicano, predicando el muy reverendo Padre Fray Roberto Redal, predicador de S. M. Será interpretada la gran misa de Mitterer llamada «de la Santa Sábana», por grandes coros, orquesta y órgano.

El acto más grandioso será el de la procesión pública, que saldrá del templo a las cinco y media. Precederán los carros de «murtas» recogidas en Náquera, las rocas «Valencian» y «San Vicente», desde donde tirarán, según las clásicas costumbres valencianas, ramos de flor, «aleluyas», juguetes y dulces; la «Senyera», «les banderoles», asilos y Asociaciones con estandartes, andas y músicas; los «misterios», con sus múltiples patriarques; los «miralots». Será llevada en andas riquísimas de plata la Custodia del antiguo convento de Predicadores. Presidirán las entidades, comisiones y autoridades valencianas. Se dispararán bombas reales, «traoars» y tracas.

En el convento de la Santísima Trinidad. Mañana domingo celebrará en este convento la muy ilustre Obrería del Santísimo la fiesta que anualmente dedica a la Eucaristía.

A las diez de la mañana será la Misa solemne, en la que oficiará don José Piquer, director del colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José, de esta ciudad, estando encargado de pronunciar la oración sagrada el doctor don Enrique Roca.

Por la tarde, a las siete, saldrá la procesión, que recorrerá las calles siguientes: Vuelta del Ruisenar, Flora, Alboraya, Pintor Vilar, Alboraya y Trinidad.

Se ruega a los vecinos de las calles por donde ha de pasar Su Divina Majestad, que adornen con colgaduras sus balcones.

Aviso a los adoradores nocturnos. La Sección Adoradora Nocturna de Valencia ha sido invitada para asistir, con bandera, a la solemne procesión del Santísimo Corpus que mañana se celebrará en el real convento de Padres Dominicos, y el Consejo directivo ruega encarecidamente a los adoradores nocturnos acudir mañana, a las cinco de la tarde, al templo del mencionado convento, crucero de la derecha, en donde se les entregará el cirio.

Sin causa grave que lo justifique,

A los señores Médicos y Matronas

Al preparar la Caja Tocológica «Loras», lo hacemos con el objeto de facilitar el material indispensable para la asistencia a un parto con la más absoluta garantía en cuanto a la ASEPISA y preparación de estos materiales, y con la mayor reducción posible de precio. Para facilitar las ventajas al cliente, sólo se pagará aquello de que hayan roto el precinto. Avisando al teléfono número 336, Farmacia de la Morera, se servirá a domicilio.

Tiñase las CANAS

con el Agua Virginal Loras; no ensucia la piel ni la ropa evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva. Farmacia de la Morera y demás principales de España

Lotería de la Subasta y Casa de Cambio de Juan Bello

El segundo premio de 60.000 pesetas al número 25.937, más otro premio de 1.500 pesetas al número 20.052 y una verdadera nube de aproximaciones y centenas de todos los gordos y premios de 300 pesetas, han correspondido a esta Administración. ¡La de más suerte de Valencia desde su creación!

Lotería de la Subasta y Casa de Cambio (Hoy Pastelería y Bar Sol) Plaza de Emilio Castelar, núm. 21

ningún adorador nocturno debe dejar de asistir a rendir su homenaje a Jesús Sacramentado, formando tras la bandera de esta Sección Adoradora en la procesión mencionada.

Señores arquitectos, contratistas y maestros de obras

¡Fijaos y comparad!

La mezcla de uno por tres que se emplea para formar el mortero ordinario, representa aproximadamente, para un metro cúbico de arena, 500 kilos de cal hidráulica corriente, que al precio actual en obra valen aproximadamente 17'50 pesetas.

Con 250 kilos FLOR DE CAL marca LA PASTORA para un metro cúbico de arena, se obtiene un mortero hidráulico de igual o mayor resistencia, y estos 250 kilos FLOR DE CAL marca LA PASTORA sólo valen, sobre obra, 12'50 pesetas.

Tendréis, pues, una economía de 5 pesetas por cada metro cúbico de arena, en la mezcla para el mortero, si empleáis en vuestras obras FLOR DE CAL marca LA PASTORA, y además podréis tener la seguridad de que estos morteros, puestos en obra, no hinchán ni agrietan, no los alteran el tiempo ni las humedades y tienen una resistencia igual o superior a los otros morteros corrientes.

FABRICA EN RIBARROJA Dirigid los pedidos a SALVADOR PEYDRO AZNAR Despacho en Valencia: Gobernador Viejo, 7.—Teléfono 677.

Judiciales

AUDIENCIA
El Jurado de la capital absolvió en la Sala primera a José Estellés Puig, detenido en 9 de Febrero del pasado año con motivo de un robo que se intentó practicar en cierta casa de la calle del Torno del Hospital.

Mantuvo la acusación el fiscal don José García Torres, y en defensa del procesado hizo uso de la palabra don Eduardo Pérez López, consiguiendo un veredicto de inculpabilidad.

Seguidamente comparecieron en la misma Sección los hermanos Federico y Lorenzo Andreu Fenollosa, sumariados por lesiones.

Su defensor fué don Juan Bort. La Sección segunda despachó una causa contra Enrique Gómez Pascual, por estafa.

Este se conformó con la pena pedida por el fiscal. En defensa del Gómez asistía al juicio el señor Merino Conde.

Por falta de jurados se suspendieron dos vistas más que tenía dicha Sala señaladas para ayer.

En la Sala de lo civil informaron los letrados señores don José Carras y don Manuel Simó, sobre una cuestión de ausencia en un abintestado.

Se halla muy mejorado de la larga dolencia que le ha retenido en cama, el presidente de la Sección segunda, don Manuel Garrido Ibáñez.

Taurómacas

La novillada del domingo
Mañana domingo se celebrará la anunciada novillada con bichos de don Rufino Moreno Santamaría, los que serán estoqueados por los valientes matadores Fuentes Bejarano, Avelino David y Martín Agüero.

Seguramente la combinación será del agrado del público y se llenará la Plaza.
Esta tarde, como de costumbre, se permitirá la entrada al público para que pueda ver el ganado desde los balconillos de la Plaza, y al mismo tiempo estará abierta la taquilla para la venta de localidades y entradas.

La corrida empezará a las cuatro y media.

RESTAURANT Termas Victoria

Playa Malvarrosa. Teléfono 3141

TAMARIT

Camas doradas Camas niqueladas Camas de hierro Hospital, 1, 3 y 5.-Valencia

Teatro Principal

Sesión continua desde las 4'45 de la tarde :: Hoy sábado, cambio completo de programa

1. Estreno de la comedia en dos partes, **Vida perra Blanca Nieves**

Joya cinematográfica interpretada por Jane Noval y Peters House, estrellas de la pantalla, que realizaron el arriesgado viaje a las regiones polares, donde tiene acción este drama.

2. Estreno de la preciosa producción: **En los dominios del gran Lama**

En esta segunda jornada se contemplan las grandes bellezas del misterioso Tibet.

3. Estreno de la SEGUNDA JORNADA de la sensacional película LA CIUDAD SAGRADA, titulada, **Señorita de la doble vida**

Ilustraciones musicales a cargo de don A. Riera.

Muy importante

Desde hoy, los films artísticos del Repertorio M. de Mignel (la aristocracia del film), serán presentados con un nuevo aparato proyector, cuya proyección satisfará a los públicos más exigentes por su fijez y luminosidad.

Sesión del Ayuntamiento

A las cinco comenzó ayer tarde la sesión, bajo la presidencia del alcalde, señor Artal.

Se leyó el acta de la anterior y fué aprobada.

Orden del día

El señor Brau pidió que se desestimara el dictamen que propone se adquirieran siete tapices de la casa Apeles, por la cantidad de 17.500 pesetas.

El señor Catalá estimó conveniente la adquisición de los tapices y propuso que volviera a comisión, donde intentará convencer al señor Brau.

El señor Llagaria manifestó que era urgente desestimar el dictamen, pues no puede hacerse tal adquisición mientras se deban siete meses de alquiler de casa a los maestros.

Volvió a comisión, con el voto en contra del señor Llagaria.

Se aprobaron el acta y programa formulados por el tribunal nombrado para proveer la plaza vacante de practicante femenino de la sección de Ginecología del Instituto Policlínico municipal.

Se aprobó la liquidación de los festejos realizados en los Viveros municipales durante el pasado año económico.

Se acordó rotular Gran Vía de Ración y Cajal a la denominada vulgarmente de Cervantes.

Se acordó establecer mesas reguladoras para la venta de carnes vacuno, lanar y cerda, en los mercados de esta ciudad, facultándose a la comisión de Mataderos para la instalación de las mismas.

Concediéronse dos meses de licencia por enfermo al jefe de la sección Central don Mario Zamora!

Aprobáronse varios dictámenes de obras sin interés general.

Se acordó la adjudicación definitiva a don Fernando Tréror Falaviecho del solar sito en la calle de Somá, rematado en subasta por la cantidad de 100.000 pesetas.

Acordáronse varios conciertos para pago de arbitrios.

La comisión de Monumentos presentó dictamen, y se aprobó, proponiendo se gestione de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos la entrega al Ayuntamiento del estrado de la «Sala Daurada» de la antigua Casa Consistorial.

Se dió cuenta de la terminación de las obras de montaje del artesonado de la «Sala Daurada» de la antigua Casa de la Ciudad en el Salón del Consulado del Mar, y se acordó colocar en dicho salón una placa conmemorativa.

Resolución gubernativa aprobando el presupuesto ordinario para el actual año económico.

Se acordó solicitar el reconocimiento oficial de la graduación municipal de la escuela Olóriz.

Se aprobó la creación en la partida de la Closa de una escuela municipal de niñas.

Se aprobaron varios dictámenes de Instrucción pública referentes a excedencias.

Despacho extraordinario
Quedó enterada la Corporación de varios asuntos de trámite.

El señor Alabarda propuso la adquisición de 10.000 ejemplares del folleto «El Código moral de los niños», acordándose así.

Se acordó que la Banda municipal de música asista a la fiesta de la Flor.

Ayuntamiento

Cambio de alcalde

Ayer tomó posesión nuevamente el alcalde propietario señor Artal, cesando en el cargo el accidental, señor Marco Miranda.

El señor Artal, en la conversación que sostuvo con los periodistas, nos manifestó que venía satisfecho de Madrid, por las atenciones y agasajos que la comisión de concejales ha recibido de las autoridades madrileñas y del Comité de la Exposición artística, y además, satisficó el señor Artal por las atenciones personales recibidas por el presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, quienes han mostrado vivo interés por todos los asuntos que afectan a Valencia.

Durante la estancia en la corte de los concejales valencianos—dijo el señor Artal—se ha obtenido lo siguiente:

Un real decreto reformando la instrucción para la contratación de servicios provinciales y municipales, conforme a lo solicitado por este Ayuntamiento; con ello, quizá pueda resolverse el importante problema del alcantarillado y pavimentado de la ciudad.

Se aprobó en Consejo de ministros y se firmó el real decreto autorizando a nuestro Ayuntamiento para crear el arbitrio sobre el servicio de extinción de incendios.

El expediente de cesión del lago de la Albufera a Valencia pasó el día 25, desde lo Contencioso, que era el trámite más importante, a la intervención de la Administración Central del Estado, que es el último, esperándose fundadamente que pronto quede evacuado.

Se obtuvo la promesa formal del ministro de la Gobernación y del director general de Comunicaciones, de confeccionar cuanto antes el presupuesto para el mobiliario de la nueva Casa de Correos y Telégrafos, que ha de servir de base a la petición del oportuno crédito extraordinario, a cuyo efecto, el alcalde visitó al presidente del Consejo de Estado, para que en momento oportuno informe pronto y favorablemente la petición.

También se recibió del ministro de Instrucción pública y de la Dirección general de Sanidad, su apoyo para la creación en Valencia de una escuela de Tracomatosos, por cuya idea fué felicitado el Ayuntamiento de Valencia, por ser el primero que va a implantar ese servicio, prometiendo aquéllos prestar la más eficaz y decidida ayuda del Estado.

Sobre el ferrocarril directo—añadió—tuve varias conferencias con el ministro de Fomento, alcalde de Madrid y varias personalidades políticas interesadas, sobre las nuevas proposiciones presentadas, que dan algunas esperanzas, conviniéndose en principio convocar a una asamblea magna en Valencia, a cuyo efecto tengo el propósito de hablar con el presidente de la Diputación provincial.

Parte de la comisión valenciana asistió a la inauguración del Congreso de Edificación, donde estaban representados varios Ayuntamientos. Dicho Congreso es de verdadera importancia, y para asistir a sus deliberaciones han quedado en la corte los concejales señores Cardona y Serra, figurando el primero como secretario de una de las secciones.

La huelga general de Bocarrente

Según las noticias que tenemos, sigue lo mismo este conflicto, suscitado como consecuencia de la huelga iniciada hace catorce meses por los obreros textiles de la fábrica de los señores Benito hermanos.

Nos consta que la intervención del señor gobernador tropieza con dificultades, especialmente por parte del patrono, que se muestra intrasigente en su actitud ante el señor Cabello Lapidra, como antes ante los señores Calvo Sotelo y Ormaechea. La última fórmula de arreglo propuesta por el señor gobernador ha sido rechazada, y tenemos entendido que el ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, interesado por la solución del conflicto, puesto al habla con el alcalde de Bocarrente, ha ordenado a éste que reúna a la Junta local de Reformas Sociales—cosa que no se había hecho aún—para ver de buscar una solución satisfactoria a la huelga, aunque sea solicitando la cooperación de los demás patronos de la localidad.

Los huelguistas de la casa Benito siguen, como siempre, en su actitud correcta y sensata, a pesar de los atropellos de que han sido víctimas; pero se nos dice que el conflicto general tiende a agudizarse, pues ya se ha dado el caso de que han sido apedreados algunos obreros esquirols de aquella fábrica por las calles de Bocarrente.

Nosotros excitamos el celo del señor Cabello Lapidra, si es que lo necesita, para que siga gestionando una solución, en evitación de mayores males, aunque sea «imponiéndola» con arreglo a dictados de justicia y equidad, como votaron los obreros católicos en una de las conclusiones de su mitin del pasado miércoles.

Sucesos

Hallazgo de un cadáver

En una casilla de guardabarrera de la línea de Madrid, próxima a la vía férrea de Turis, kilómetro 112, apareció el cadáver de un hombre como de unos 40 años, de aspecto labriego.

El Juzgado de Serranos, en funciones de guardia, ha incoado las correspondientes diligencias.

Hurto

Ramón Juan Santonja, electricista de la Cárcel Modelo y del Hospital provincial, ha denunciado al Juzgado que un sujeto llamado Juan González Maroto le sustrajo varias prendas y un billete de 50 pesetas que tenía guardado en un armario.

CHIQUILIN

Cine Sorolla

PROGRAMA

1. Revista alemana. Hoy, éxito de la superproducción de gran lujo, titulada

La pantera negra

En 5 partes Interpretada por la genial artista norteamericana

FLORENCE REHEN

Terminará la sesión con una graciosa película cómica, en dos partes, por

TOMASIN

Trinquete de Peiayo

Hoy, a las 5, gran partido de pelota, escalera-cuerda, 60 tantos. Guara de Valencia, Fuster de la Llosa y Sánchez de Pedralva, rojos, contra Reig de Denia, Lloréns de Valencia y Molina de Gandía, azules. Retador, bando azul.

NO COMPRAR MUEBLES

En la visita a la GRAN FABRICA Y EXPOSICION E. Vilella

La más importante de Valencia. Trabajo garantizado por ser de fabricación propia.

Sección especial de muebles económicos. Gran surtido en muebles de fúnc y médula. La calidad hace el precio. PAZ 17 JESUS, 108 AL 211

Grandes partidos de foot-ball internacional

Día 3 de Junio, a las cinco de la tarde, S. K. METEOR VIII, de Praga

Contra el finalista del Campeonato de Italia

FIORENTE F. B. C., de Génova

La Exposición de arte es un motivo de orgullo para Valencia y sus artistas. A su inauguración, como saben ustedes, asistieron don Alfonso y doña Victoria y la infanta Isabel, dando con ello una señalada muestra de simpatía a nuestra ciudad, ya que no es costumbre asistan las personas reinantes más que a las Exposiciones nacionales.

Por último nos manifestó el señor Artal, que en Madrid existe una gran corriente de simpatía hacia Valencia, simpatía que nosotros debemos aprovechar en beneficio de nuestra querida ciudad.

Anuncio

En cumplimiento de lo dispuesto en la base quinta de las que se establecieron para la emisión de «bonos de la ciudad de Valencia», segunda emisión, de fecha 1.º de Abril de 1920, el día 20 del próximo Junio, a las doce horas, se celebrará en las Casas Consistoriales el noveno sorteo por decenas para la amortización de 60 títulos, que corresponde al primer trimestre de 1923 a 1924, bajo la presidencia de esta Alcaldía o teniente de alcalde en quien delegue y con asistencia de vocales de la comisión de Hacienda.

Valencia 24 de Mayo de 1923.—El alcalde accidental, V. Marco.

Avisos de Corporaciones

Acequia de Bascaña

Vega de Valencia.—Con la autorización competente, se convoca a los señores propietarios, regantes y dueños de molinos que utilizan las aguas de la Acequia de Bascaña, para celebrar junta general ordinaria, que tendrá lugar el día diez de los corrientes del próximo Junio, en las dependencias del Gobierno Civil, para que la de Gobierno dé cuenta de su gestión durante el último ejercicio, aprobación de cuentas y otros asuntos.

Hasta dicho día estarán de manifiesto en la notaría de don Miguel de Castella, calle del Gobernador Viejo, 15, las relaciones cuentas. Valencia, 1.º de Junio de 1923.—El síndico, José Riera.

Teatro - Cine del Patronato

Lauderer, 7 (Junto a la de Caballeros.)

PARA MAÑANA

Acontecimiento artístico

Una petición del público, definitivamente última representación del apropiado lirico en tres actos, escrito expresamente para las fiestas de la Coronación de la Patrona de Valencia,

Mare i Reina

El grandioso himno del maestro SERRANO.

Valencia canta

Interpretado por los orleones EL M. CALET, PATRONATO J. O. y otros valiosos elementos, acompañados por numerosa y escogida orquesta.

Sesiones: A las 3'30 y 6'30 tarde.

6 y 7 de Junio: Acontecimiento cinematográfico

Jackie Coogan

En su película creación, **CHIQUILIN**

Cine Sorolla

PROGRAMA

1. Revista alemana. Hoy, éxito de la superproducción de gran lujo, titulada

La pantera negra

En 5 partes Interpretada por la genial artista norteamericana

FLORENCE REHEN

Terminará la sesión con una graciosa película cómica, en dos partes, por

Avisos de Corporaciones

Acequia de Bascaña

Vega de Valencia.—Con la autorización competente, se convoca a los señores propietarios, regantes y dueños de molinos que utilizan las aguas de la Acequia de Bascaña, para celebrar junta general ordinaria, que tendrá lugar el día diez de los corrientes del próximo Junio, en las dependencias del Gobierno Civil, para que la de Gobierno dé cuenta de su gestión durante el último ejercicio, aprobación de cuentas y otros asuntos.

Hasta dicho día estarán de manifiesto en la notaría de don Miguel de Castella, calle del Gobernador Viejo, 15, las relaciones cuentas. Valencia, 1.º de Junio de 1923.—El síndico, José Riera.

Teatro - Cine del Patronato

Lauderer, 7 (Junto a la de Caballeros.)

PARA MAÑANA

Acontecimiento artístico

Una petición del público, definitivamente última representación del apropiado lirico en tres actos, escrito expresamente para las fiestas de la Coronación de la Patrona de Valencia,

Mare i Reina

El grandioso himno del maestro SERRANO.

Valencia canta

Interpretado por los orleones EL M. CALET, PATRONATO J. O. y otros valiosos elementos, acompañados por numerosa y escogida orquesta.

Sesiones: A las 3'30 y 6'30 tarde.

6 y 7 de Junio: Acontecimiento cinematográfico

Jackie Coogan

En su película creación, **CHIQUILIN**

Cine Sorolla

PROGRAMA

1. Revista alemana. Hoy, éxito de la superproducción de gran lujo, titulada

La pantera negra

En 5 partes Interpretada por la genial artista norteamericana

FLORENCE REHEN

Terminará la sesión con una graciosa película cómica, en dos partes, por

TOMASIN

Trinquete de Peiayo

Hoy, a las 5, gran partido de pelota, escalera-cuerda, 60 tantos. Guara de Valencia, Fuster de la Llosa y Sánchez de Pedralva, rojos, contra Reig de Denia, Lloréns de Valencia y Molina de Gandía, azules. Retador, bando azul.

NO COMPRAR MUEBLES

En la visita a la GRAN FABRICA Y EXPOSICION E. Vilella

La más importante de Valencia. Trabajo garantizado por ser de fabricación propia.

Sección especial de muebles económicos. Gran surtido en muebles de fúnc y médula. La calidad hace el precio. PAZ 17 JESUS, 108 AL 211

Grandes partidos de foot-ball internacional

Día 3 de Junio, a las cinco de la tarde, S. K. METEOR VIII, de Praga

ES

Prent GACETA

Inserta las

Concediendo

vicio para Bra

mandante de E

lían Chacel.

Que los alu

de enseñanza,

la real orde

dan ser exam

vocaciones su

su desplazamie

siencia.

Anunciando

la celebración

funcionarios d

vejos.

Nuevo en M

Gien

El señor ma

al recibir esta

distas, nos dije

larrado.

Habia despa

fonso, poniend

retos admittie

hor Rayentós d

dor civil de Bar

do para sustit

Le visitó el c

para ponerse d

la constitución

Manifiesto qu

a los periodistas

en la Guerra,

dando cuenta d

a un convoy qu

Aza por una m

enemiga, en la c

moros.

Tuvimos sens

tre ellás dos of

indígena muert

Hasta ahora

bajas, entre mu

diendo a unos r

El enemigo s

temiendo bajas

El presidente

ESPAÑA AL DIA

Prensa oficial

GACETA DE MADRID
Inserta las siguientes disposiciones:

Concediendo una comisión del servicio para Brasil y Uruguay al comandante de Estado Mayor don Julián Chacel.

Que los alumnos de los centros de enseñanza, dependientes del Ministerio de Instrucción, acogidos a la real orden de Agosto último, puedan ser examinados en las dos convocatorias siguientes a la fecha de su desplazamiento de su habitual residencia.

Anunciando para el 25 del actual la celebración de una asamblea de funcionarios del cuerpo de Archiveros.

Nuevo combate en Marruecos

Cien muertos

El señor marqués de Alhucemas, al recibir esta mañana a los periodistas, nos dijo que se hallaba acalarrado.

Había despachado con don Alfonso, poniendo a la firma los decretos admitiendo la dimisión al señor Raventos del cargo de gobernador civil de Barcelona y nombrando para sustituirle al señor Barber.

Le visitó el conde de Romanones para ponerse de acuerdo acerca de la constitución del Senado.

Manifestó que luego facilitarían a los periodistas, en el Ministerio de la Guerra, un telegrama oficial dando cuenta de un nuevo ataque a un convoy que se dirigía a Tizi Aza por una nueva concentración enemiga, en la cual había unos 2.000 moros.

Tuvimos sensibles pérdidas, entre ellos dos oficiales de la Policía indígena muertos y siete heridos.

Hasta ahora la lista de nuestras bajas, entre muertos y heridos, asciende a unos 100.

El enemigo sufrió rudo castigo, teniendo bajas de consideración.

El presidente del Consejo añadió: «Si no me molesta el catarro asistiré esta tarde a la toma de posesión del señor conde de Romanones de la presidencia del Senado.»

GOBERNACION

El ministro de la Gobernación celebró esta mañana una conferencia con el nuevo gobernador civil de Barcelona.

No sabía si marcharía esta tarde el señor Barber, dependiendo ello de las instrucciones que ha de recibir.

HACIENDA

El subsecretario de Hacienda ha manifestado a los periodistas que la recaudación en el pasado mes de Mayo ha experimentado una baja de 669.441 pesetas, comparada con el mismo período del año anterior.

Esta baja ha sido debida a la pérdida de un día de recaudación. El mes de Mayo del año anterior fué un caso excepcional, pues se recaudaron grandes cantidades.

La renta de alcoholes y azúcares ha experimentado una baja de diez millones.

Una de las causas de la baja ha sido la huelga de los transportistas de Barcelona, que tiene paralizadas casi todas las industrias.

Noticias oficiales del nuevo combate de Tizi-Aza

Por el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente parte oficial:

«El alto comisario en Melilla comunica que a las tres horas de la madrugada de hoy, al llevarse un convoy a Tizi Aza, se entabló un combate con el enemigo.

Se calcula en cerca de 2.000 el número de los moros que llenaban aquellos barrancos.

Se realizó el convoy, efectuándose el repliegue.

Hubimos de lamentar las siguientes bajas:

Teniente de la mehallá del Riff, don Antonio Alsó, y alférez del Tercio, señor Zante, muertos.

Heridos: Alféreces del Tercio don Carlos Luis García, don José García, don Salvador Marín y don Juan Pérez.

Alférez de Regulares de Melilla don Natalio Merced.

Además tuvimos 100 bajas en la tropa, entre muertos y heridos, en su mayoría indígenas.»

EL DIA EN PALACIO

Audiencias

Complimentaron esta mañana a don Alfonso los generales González Núñez y Trápaga (del cuerpo Jurídico militar) y los coronales señores Cervera y Verdugo.

Los subalternos y el algodón

Ha quedado aprobada la ponencia de Hacienda acerca de los empleados subalternos, pero no será puesta por ahora en vigor, por no existir consignación en el presupuesto.

Respecto al cultivo del algodón, quedó nombrada en Consejo una comisión, de la que formarán parte el Fomento, Centro de Cultivadores y otras entidades, para que estudien el problema y propongan lo que estimen conveniente.

Lo de Barcelona

En el Consejo de ministros no se acordó la adopción de medidas excepcionales en Barcelona, por guardar los obreros una actitud correcta.

Antes de ser designado el nuevo delegado del Trabajo, serán consultadas las entidades industriales de Barcelona.

La comisión del Instituto de Reformas Sociales marchará inmediatamente a Barcelona, siendo presidida por el señor Pujol.

Entierro

Se verificó esta mañana el entierro del cadáver de la señora duquesa de Bailén, asistiendo en representación de don Alfonso el general señor Rodríguez Mourelo.

Dice el alto comisario

El señor Silvela envió anoche un telegrama al Ministerio de la Guerra, haciendo constar que la situación es buena y que no había motivos de inquietud y de alarma.

Añadía que iban a comenzar las operaciones para la rectificación del frente, a fin de que desapareciera el saliente de Tizi-Aza, haciendo con ello más fácil la defensa.

En esta operación tomarán parte las tropas de Sidi-el-Dris, Cegala y cabillas amigas.

Es muy posible que para sustituir al general Vives en la Comandancia general de Melilla sea designado con carácter interino el general Echague, a quien faltan tres meses para ascender a general de división.

Creese que, una vez ascendido, continuará en propiedad al frente de la Comandancia.

En el caso de que esto no fuera factible, sería designado el general González Pozas, que es un verdadero prestigio en el Ejército.

El general Vallejo irá a Madrid para conferenciar con el Gobierno. Dicho general ha dicho que el Convenio con el Rasuli es el mismo que existía en tiempo de Sánchez Guerra, con ligeras variantes que se refieren a la exigencia del desarme inmediato en la zona occidental.

Más de Marruecos

Melilla.—Los moros del campo enemigo están vendiendo cebada a bajo precio.

Se sabe también que los beniuirriaguales venden las cosechas sin esperar a que acaben de madurar.

Se ha ordenado la marcha a Tafersit de cuatro oficiales, para tomar el mando de la mehallá del Riffi.

El general Vives ha asegurado que abandona la Comandancia por cansancio físico.

Ha publicado una alocución despidiéndose de las tropas y de la población.

En Melilla y Larache ha comenzado la repatriación de los soldados del cupo de 1920, embarcando en el vapor «Romeu», que salió con rumbo a Pasajes, ocho jefes y oficiales y 483 individuos de tropa pertenecientes al batallón de América, y cuatro oficiales y 459 soldados del de Bailén.

Tetuán.—Abd-el-Malec ha dirigido una carta a su hijo, diciéndole que su situación ha variado mucho, pues el elemento militar, especialmente la Policía indígena, ha perdido al señor Silvela la destitución del Riffi, nombrándose a Amel-el-Malec.

Se añade que algunas fracciones de Beniuirriaguales han dirigido emisarios a Malec diciendo que combatirían contra Abd-el-Krim.

Detención

Alicante.—La guardia civil detuvo en una de las estaciones de la Marina al cabo de Ingenieros Rafael Lillo, defensor del pozo número 2 de Melilla.

La detención se verificó en Dama, a la llegada de un tren en que venía Lillo como fogonero.

Este se lavó, y la guardia civil le condujo al cuartel.

Se comenta esta detención por hallarse Lillo propuesto para la laureada y haber sido citado con elogio en el expediente Picaso.

La orden de detención ha partido del capitán general de Valencia, en cumplimiento de un exhorto del juez militar de Cabrerizas Altas.

Lillo ha salido para Valencia, custodiado por la guardia civil.

El Ayuntamiento de Alicante tenía el proyecto de dar su nombre a una de las calles de la ciudad.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL recibida por telegrafo y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 1 de Junio 1923.

Premios mayores

Con 100.000 pesetas

7.306 Madrid.-Salamanca.-Bilbao.-San Sebastián.-Santillana

Con 60.000 pesetas

25.937 Valencia.-Barcelona.-Madrid.-Salamanca.

Con 20.000 pesetas

13.516 Jerez.-Madrid.-Barcelona

Con 15.000 pesetas

20.331 Madrid.-Barcelona.-Málaga.-Oviedo.

Con 1.500 pesetas

5034 10740 (Valencia) 11434 (Valencia) 11802 (Valencia) 15463 19946 20852 22836 23654 24181 25634 26982 28200 34050 34718

Con 300 pesetas

DECENA

40 50 74 91 94 95 99

CENTENA

128 135 138 176 181 195 199 205

225 200 335 300 372 383 450 452

450 401 480 501 514 533 574 584

610 623 638 644 657 658 731 791

825 834 953 995

MIL

016 045 073 122 164 165 220 257

344 354 394 447 450 457 474 494

507 518 548 550 621 679 697 699

702 718 754 771 780 794 877 882

900 MIL

070 093 111 132 134 164 171 177

194 214 230 232 241 274 323 347

302 305 380 391 392 405 420 439

442 458 497 512 513 570 597 613

643 648 659 667 742 745 761 777

786 845 891 896 908 976 985

TRES MIL

012 030 038 047 053 103 106 148

239 270 279 297 305 327 348 432

430 461 463 479 522 533 534 578

609 620 660 719 723 733 734 762

782 820 826 835 836 858 873 890

999

CUATRO MIL

006 008 019 048 073 202 207 221

222 260 322 328 350 374 391 400

406 482 557 558 577 506 612 636

647 659 603 670 685 711 724 726

730 735 916 943 950 960 978 989

999

5 MIL

005 023 031 119 135 165 180 258

271 395 434 451 482 504 544 558

559 588 616 624 647 682 691 696

750 762 804 890 893 895 974 993

999

6 MIL

062 132 156 157 190 238 246 255

257 322 366 306 410 447 458 476

480 486 574 642 665 735 763 778

830 851 885 925 952 972

999

7 MIL

018 032 045 084 638 098 169 211

257 303 375 409 424 451 465 486

525 537 578 506 672 682 690 716

742 763 794 824 850 862 863 904

921 966

8 MIL

051 085 117 153 187 193 104 200

222 231 240 290 296 320 331 345

366 400 454 455 496 508 514 523

546 574 650 680 720 748 750 761

797 801 803 947 964

9 MIL

000 016 022 045 057 084 165 280

328 332 336 380 446 473 497 508

571 639 645 660 712 720 794 831

884 854 876 888 890 922 957

999

10 MIL

014 017 029 042 091 101 115 125

124 129 145 155 208 258 259 267

271 323 338 354 405 425 459 499

545 563 567 617 646 715 748 759

801 806 810 833 835 860 885 925

930 942 974 982 989 990

11 MIL

005 024 025 027 083 084 100 112

129 157 160 161 172 197 336 382

385 393 433 444 402 409 483 502

508 525 544 502 573 616 637 662

666 709 726 748 778 849 851 855

860 925 934 966

TRECE MIL	069 092 132 151 299 302 313 338	333 348 355 468 470 513 515 517	525 565 573 599 620 664 665 667	718 730 732 790 870 904 906 950	981
VEINTICINCO MIL	007 009 040 050 062 085 091 118	105 021 023 037 063 074 082 085	103 146 249 203 281 282 282 302	303 318 405 406 445 410 472 474	538 555 559 077 088 700 728 730
GATUNCE MIL	035 080 098 133 160 196 210 249	257 294 347 304 378 389 401 415	418 437 461 477 495 498 505 516	519 605 639 666 668 702 739 749	750 767 823 878 888 925 927 939
QUINCE MIL	042 055 075 078 107 117 123 134	149 154 281 289 325 412 418 540	569 604 637 642 703 704 718 753	764 795 842 843 858 874 909 924	920 935 936 955 988
VEINTISEIS MIL	015 085 146 147 175 217 222 247	265 280 307 440 494 504 511 573	575 584 613 634 647 670 698 717	722 731 762 768 772 794 806 810	836 915 981
VEINTI OCHO MIL	047 057 101 128 131 283 325 328	345 375 395 427 451 473 522 527	542 555 597 021 038 043 044 698	712 720 733 775 777 804 812 821	828 850 861 868 878 988 993
VEINTI NUEVE MIL	023 024 025 027 047 076 095 098	111 113 118 130 155 165 170 192 170	211 234 259 281 313 378 421 435	440 403 536 555 581 599 019 647	786 790 807 857 873 925 943
VEINTI MIL	082 106 131 138 152 156 173 184	204 255 267 300 323 333 350 400	430 439 460 520 537 538 561 572	603 627 644 652 704 741 759 812	820 834 835 845 876 879 880 891
VEINTI UN MIL	020 024 032 072 077 088 130 155	156 161 162 180 181 191 210 214	240 235 257 261 292 313 379 367	451 517 551 593 625 662 574 682	683 924 925 928 934 945 950 992
VEINTI DOS MIL	082 122 172 181 195 196 198 237	266 274 275 290 314 339 371 433	452 464 471 498 510 630 663 674	700 707 744 748 761 782 787 802	809 820 880 931 960
VEINTI TRES MIL	059 065 076 096 129 177 190 197	201 209 224 265 305 307 315 331	345 410 419 423 433 435 474 479	490 586 587 618 627 648 658 695	778 814 801 870 877 947
VEINTI CUATRO MIL	011 022 035 057 061 068 100 104	120 129 171 179 207 226 237 242			

VEINTI CINCO MIL	007 009 040 050 062 085 091 118	105 021 023 037 063 074 082 085	103 146 249 203 281 282 282 302	303 318 405 406 445 410 472 474	538 555 559 077 088 700 728 730
VEINTI SEIS MIL	015 085 146 147 175 217 222 247	265 280 307 440 494 504 511 573	575 584 613 634 647 670 698 717	722 731 762 768 772 794 806 810	836 915 981
VEINTI OCHO MIL	047 057 101 128 131 283 325 328	345 375 395 427 451 473 522 527	542 555 597 021 038 043 044 698	712 720 733 775 777 804 812 821	828 850 861 868 878 988 993
VEINTI NUEVE MIL	023 024 025 027 0				

BALNEARIO DE COFRENTES

Declarado de utilidad pública por R. O. de 15 de Noviembre de 1902
Temporada, desde 15 de Mayo al 30 de Octubre
Aguas minero-medicinales, notables por su riqueza inusitada en ácido carbónico. Unicas indicadas con éxito maravilloso para la curación de las afecciones del estómago, intestinos, hígado, de la sangre, aparato urinario, estreñimiento. Clasificadas por los eminentes hidrólogos españoles y extranjeros doctores Peset, Amozán y Lamarque (entre otros), como similares a las famosas de Carlsbad y Marienbad (austriacas).
Excelentes condiciones veraniegas: Excursiones amenas. Hotel Restaurant a cargo del alameda e incomparable maestro en el arte culinario, DON ENRIQUE FORTIS. Servicio de automóviles. Para pedidos de agua, billetes para el auto, referencias, etc., dirigirse al señor administrador del Balneario, **Correjería, 31, Valencia, teléfono 1.919.**

ELIXIR **SOMROF**

CURACION RADICAL DEL AGOTAMIENTO y vejez prematura

Medicamento reconstituyente de primer orden, indicado en la NEURASTENIA, RAQUITISMO, ESCROFULISMO, CRECIMIENTO TARDIO y FALTA DE APETITO.—COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Depósito:
J. Rubió Abascal
Trench, 25
y en la droguería del mismo, Plaza del Mercado, 2 y 3 - Valencia

Línea Pinillos

Servicio a Antillas y Estados Unidos
El vapor CADIZ, saldrá el 26 de Junio, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS.

Servicio al Brasil-Plata
El vapor CATALINA, saldrá el día 16 de Junio, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para dichos puertos y los de LAS PALMAS y SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58
Teléfono carga-pasaje, 426

Paludismo

La superioridad de los discos antipalúdicos VALENTIN PALACIOS, ha sido reconocida por los que han hecho uso de ellos en el tratamiento de las tercianas, cuartanas y cotidianas

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia

Milagroso
The Carmelitano

Compuesto de plantas medicinales. Gran laxante depurativo de la sangre, antibilioso. Tomando una taza de este THE por las mañanas, se preserva de todas las enfermedades. De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: farmacia de don E. Belver, calle Guerrero (antes Calabazas), 55, Valencia.
Precio de la caja: 1'60 pesetas

SEÑORAS: Para vestir de seda, con elegancia y economía

Visiten ustedes los almacenes de saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento

y allí encontrarán, por 20 ptas., un corte de bata de seda, estampada. Por 17'50 ptas., un corte de bata Bengallina seda colores. Por 25 ptas., un corte de bata de Mesalina seda negra. Camisuzas de seda negras y colores, para gabanes, a 15 ptas. metro. Piel seda, doble ancho, negras y colores, a 11 pesetas metro. Crespone seda y popelinas, a 7'50 pesetas metros. Crepé Marrocaína inglés, a 3 pesetas metro. Crespón de lana ancho, a 4 pesetas metro. Sedas crudas, doble ancho, a 8 pesetas metro. Esmirna seda, doble ancho, a 3 ptas. metro. Punto de seda, colores muy finos, a 15 ptas. metro. Gabrecamas diamasos seda, a 80 ptas. uno. Camisas piqué para caballero, las de 15 ptas. a 8, una. Duquesas doble ancho, para trajes y gabanes seda, a 10 ptas. metro. Banderas para adornos de calles, a 4 ptas. docena; ruedabalcones, bandera valenciana y española, a 2'50 ptas. metro. Sábanas a 5 ptas., y cortes colchón a 10 ptas.

Almacenes de saldos calle de la Sangre, 15 Frente al Ayuntamiento
Esta casa no tiene sucursal

IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los aureados y acrílicos tallados por **José Tena** BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1, VALENCIA No dejar de consultar esta casa.

Almorranas

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.
Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico
Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares
con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias
con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia
Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia. Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 3.068.

MOTORES

para aceites pesados y gasolina de 1/2 HP. a 1.000 riegos, industria, marina, etc., etc. Grupos eléctricos para cines, luz en el campo, escuelas, conventos, etc., etc.

NO COMPRAR motor sin conocer detalles del brooklyn, diesel simplificado de 1, 1/2 a 70 HP. Bombas centrífugas, proyectos de instalación, motores eléctricos, moto-bomba Pratt, etc., etc. y toda clase de maquinaria. Tel. 241; telegramas "CRISIMOTO". S. Sancho A. Calle Cuenca, VALENCIA.

Blenorragia

Se ha demostrado que para la curación de las purgaciones leucorreas, catarros crónicos de la vejiga y cistitis, no hay nada mejor que **inyección de los discos VALENTIN PALACIOS.**

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia

LLEGÓ nueva remesa de calefactores War-men, ligas, metálicas, cacerolas, ollas e infinidad de artículos de aluminio y también de acero esmaltado, vasos, copas y jarras cristales; lamparas eléctricas MISOL, filamento metálico estrado, la de menor consumo, mayor duración y luz más clara, 5 reales. Ferreteria Alemana, Condé Mo-tornés, 8, Valencia

Pérdida

Habiéndose extraviado de la plaza de Ruzafa a la iglesia de San Valero, el jueves, a las ocho de la mañana, una pulsera cadena con colgante moneda y medalla con iniciales M. M. se ruega a la persona que la haya encontrado, la presente en la tienda de comestibles de Ramón Chisbert (Ruzafa), calle Tomasos, donde se le gratificará por su valor, por tratarse de un recuerdo.

Pérdida

Se ruega a quien se haya encontrado un brillante, que se soltó de un pendiente el jueves, festividad del Corpus, lo presente en la paquetería de Juan Senabre hermanos, Porches, 15, y se le gratificará.

Subasta

Procedente de cierta testar, mentaria, se saca a la venta pública subasta que tendrá lugar el día 7 del próximo mes de Junio, a las once horas, en la sala de juntas de las oficinas de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, calle del General Tovar (antes Gorieta), número 1, ante el notario de esta capital don Vicente Sancho-Tello, y con intervención del corredor colegiado don Francisco de P. Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Arzobispo, núm. 8, la finca siguiente, situada

En esta capital

Un edificio sito en la calle de Cubells, señalado con el número veintinueve, que consta de tres plantas bajas y escalerilla independiente con tres pisos altos, con habitaciones encarradas y desván, bajo ciertos lindes.

Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta están de manifiesto en la notaría y el corredor entrará del precio.

Contabilidad

Enseñanza práctica por el profesor Tomás Toledo.

Clases diarias

En el Colegio Boix, calle Clavés, 16 (antes Torno de San Gregorio).
De 10 a 11:30 mañana, de 3 a 4:30 tarde y de 8 a 9:30 noche.

En el Instituto Simón, Caballeros, 5 (junto a la calle de Campaneros).
De 9:30 a 10:30 noche.

En Torrente

Se alquila un primer piso, calle de Valencia, núm. 50. Razón: José Jerique, calle Caballeros, 8 y 10.

Banco Hipotecario de España AGENCIA LAYRON

Dirección para el reino de Valencia: Francisco Roglá López - Colón, 7, entresuelo - VALENCIA - Teléfono 1.493

Préstamos amortizables, de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas y sobre solares para edificar. — Detalles, folletos y examen de titulación, gratis.

Horas de despacho: De 10 a 1 y de 4 a 6

LUIS MINGUET Y ALBORS

La noche de la entrada estarán humilladas las Casas Consistoriales, y esta corporación está persuadida de que los habitantes de la ciudad de esmerarán en la iluminación, así como los de la carrera en el adorno de sus frentes, dando con ello una doble prueba de ardiente amor al sistema consistorial y al esforzado campeón que nos proporciona tanto beneficio. Casas Consistoriales de Valencia 31 de Enero de 1922.

De acuerdo del ilustrísimo Ayuntamiento Constitucional. — Salvador de Aragón, Secretario.

El jueves 31 de Enero, a las dos de la tarde, hizo su entrada montado y con arreos de general, signifiendo la carrera designada, entre la calle del Miguelete y plaza de la Catedral, pasó por debajo de un templete que se levantaba apoyado en la pared del templo metropolitano y la Casa Vestuario; al pie de la capilla de la Constitución vitoreó el código fundamental; y desde las Casas Consistoriales, en unión del Ayunta-

La entrada será hoy entre doce y una, por la puerta del Real, y la carrera por la plaza de Santo Domingo, calle del Mar, plaza de Santa Catalina, calle de Zaragoza, del Miguelete, por la plaza de la Constitución y las Casas Consistoriales, donde le recibirá el Ayuntamiento, y después le acompañará a la Santa Iglesia Metropolitana, allí se cantará un solemne «Te Deum», y concluido se dirigirá con la comitiva a su alojamiento.

La noche de la entrada estarán humilladas las Casas Consistoriales, y esta corporación está persuadida de que los habitantes de la ciudad de esmerarán en la iluminación, así como los de la carrera en el adorno de sus frentes, dando con ello una doble prueba de ardiente amor al sistema consistorial y al esforzado campeón que nos proporciona tanto beneficio. Casas Consistoriales de Valencia 31 de Enero de 1922.

De acuerdo del ilustrísimo Ayuntamiento Constitucional. — Salvador de Aragón, Secretario.

El jueves 31 de Enero, a las dos de la tarde, hizo su entrada montado y con arreos de general, signifiendo la carrera designada, entre la calle del Miguelete y plaza de la Catedral, pasó por debajo de un templete que se levantaba apoyado en la pared del templo metropolitano y la Casa Vestuario; al pie de la capilla de la Constitución vitoreó el código fundamental; y desde las Casas Consistoriales, en unión del Ayunta-

Cubiertas y Tejados, S. A.

Canalejas, 2 - Teléfono 885

Fibroceamento ondulado

La cubierta económica moderna

Pidanse datos y presupuestos

Precios excepcionales

Subasta con retasa

El día 9 del presente Junio, a las once de la mañana, se subastará por convenio a su dueño, en el despacho del notario de esta ciudad, don José López Palop, París y Valero, 38, entresuelo y con intervención del corredor colegiado don Francisco Camit Catalá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, 5, lo siguiente:

El piso segundo de la casa número 21 (antes 27), de la calle de la Encarnación, de esta ciudad.

Las condiciones y pliego de condiciones están de manifiesto en la citada notaría y el corredor facilitará más antecedentes.

Huéspedes

Se desean dos caballeros para traslados como de familia, habitaciones ventiladas y con mucho sol, calle céntrica; preferibles empleados de comercio o banca. Razón: en esta Administración.

Persianas

Gran liquidación de 3.000, a 3 y 4 pesetas metro. Ramos, Colón, 18.

Caridad

La suplica un pobre matrimonio que carece de recursos por hallarse enfermo el marido desde hace tiempo. Habita en la calle Gobernador Moreno, 31, planta baja, Cabañal.

Subasta

El día dieciséis del corriente mes de Junio, a las once de su mañana, se subastará en el despacho del notario don Salvador Romero Redón, calle de Serranos, núm. 4, pral. y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, 5, la siguiente finca:

Gran chalet a cuatro vigas, que consta de planta baja y piso alto, de construcción moderna, lindante con la estación del Norte y la carretera de Tránsito; con precioso huerto cercado de seto vivo y alambrado, con flores y cien frutales en producción. Finca de utilidad y recreo, propia para veranear, invernar, casa de salud, fábrica, taller, almacén, granja, etcétera. Ocupa una superficie total de 40.000 palmos cuadrados, aproximadamente.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la citada notaría y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

Cedo piso

céntrico, 25 duros al mes, a quien compre mobiliario y menaje completo. Razón: Santa Teresa, 9, pral.

Lotés económicos de despachos completos

desde 500 ptas., compuestos de un buró, un sillón giratorio, un archivador, una mesita para máquina y una silla auxiliar. Pidanse catálogos exclusivos de la oficina de escritorio "CRISTIMOTO". S. Sancho A. Calle Cuenca, S. A., Mar 8.

Venta de fincas

Vendo pisos en casa de moderna y sólida construcción, con cuatro dormitorios y demás dependencias a 7.500, 8.000 y 8.500 pesetas y plantas bajas a 11.000; casas desde 20.000 ptas. en el centro y ensanches y algunos huertos.

Me encargo de la compra-venta de fincas.

Fernando Martí, Ausias March, 4, entlo., frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Tinta negra

La más negra, 250 pts. litro, sin casco. Librería de Real, Correjería, 20.

Vendo

automóvil Panhard, 20 HP, sin válvulas torpede, seis asientos. Razón: Cirilo Amorós, 92, Garage Internacional.

Bursátiles

Bolsa de Madrid

Información del Banco de Bilbao

1.º de Junio.

Interior 4 por 100

Serie F, 71; E, 71'05; D, 71'10; C y A, 71'25; B, 71'20.

Exterior 4 por 100

Serie F, 87; D, 87'25; C y B, 87'40; A, 87'50.

Amortizable 5 por 100, 1920

Serie F, 95'60; E, C, B y A, 95'50; D, 95'40.

Amortizable 5 por 100, 1917

Serie E, D, C, B y A, 95'50.

Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Enero, 2 años; series A y B, 102'10; Febrero, 2 años; serie B, 101'70; Octubre, 1 año; series A y B, 100'70.

Banco Hipotecario: Cédulas 5 por 100, 100; 6 por 100, 110.

Acciones

Banco de España, 589; Hispano-Americano, 193; Central, 125; Español de Crédito, 150'50; Tabacalera, 245; Azucarera preferente, 90'50; Alicantes, 365; Explosivos, 358; Metropolitano Alfonso XIII, 220'50.

Obligaciones

M. Z. A.: primera hipoteca, 3 por 100, 285; serie G, 6 por 100, 101; Norte: primera serie, 3 por 100, 60; especiales, 6 por 100, 100'35.

Moneda extranjera

Madrid: Francos, 42'50; libras, 30'49; dólares, 6'575; y libras, 30'00.

Barcelona: Francos, 42'65; belgas, 36'60; suizos, 110'25; libras, 30'55; dólares, 6'58; marcos, 0'1025; libras, 31.

París: Pesetas, 233'50; francos belgas, 85'80; suizos, 277'50; libras, 71'09; dólares, 15 305; marcos, 0'1025; libras, 27'20; noruegues, 602; coronas suecas, 410; Noruega, 258; Dinamarca, 284'25; Praga, 46'10.

Del Colegio de Corredores de Valencia

París, 41,44, cheque banco, 43'20 %
Bruselas, id., id., id., 37'25 %
Francos suizos, id., id., 119'10 %
Libras, id., id., id., 31'25 %
Lira, id., id., id., 30'20 por libra ester.
Dollars New-York, id., id., 958 ptas.
Marcos Berlín, id., id., id., 0'015 %

Deportes

CAMPO DEL LEVANTINO

C. D. Benlliure, O. Leva

La tarde del jueves último verdadero triunfo deportivo levantinos.

A las cinco salen los mencionados, quienes con una lucha leal, en la cual el novel portero Custodio el cual demostró una vez más su dignidad, ocupó el puesto designado, pues las dificultades y desprecios con los puños. En la primera parte del partido, el levantino ganó los dos primeros sets, pero en la segunda parte con bien Serrat los goals, y el quinto resbaló y cayó mo instante el gran levantino.

El partido fue bonito a la caballerosidad del levantino no se anotó el Levantino

...o 2 Junio 1923

Diario religioso SANTORAL

De hoy. — Santos Pedro, Marce...

CULTOS

Cuarenta Horas.—Terminan en la iglesia del convento de Corpus...

En esta capital Un edificio sito en la calle de Cubells...

ALTO. SENORES Urgo venta de varios pisos y plantas...

ALYRON Teléfono 1.493

Telefónos de Madrid

Telefónos de Madrid

Telefónos de Madrid

tos más a su favor, pues eran penal...

S. K. Meteor, de Praga

Mañana domingo y pasado lunes, a las cinco de la tarde...

El equipo del Meteor es conocido de nuestro público...

Mañana publicaremos el equipo representativo de Valencia F. C.

Esta tarde, de seis a ocho, en el domicilio social de Valencia F. C.

En la parroquia de San Bartolomé, a las seis de la tarde...

En la parroquia de San Juanes, a las siete y media...

En la parroquia de San Gregorio, a las seis de la tarde...

En la parroquia de San Andrés, a las siete y media...

En la parroquia de San Sebastián, a las siete y media...

En la parroquia de San Martín, a las siete y media...

En la parroquia de San Nicolás, a las siete y media...

En la parroquia de San Juanes, a las siete y media...

En la parroquia de San Andrés, a las siete y media...

En la parroquia de San Gregorio, a las siete y media...

En la parroquia de San Andrés, a las siete y media...

En la parroquia de San Gregorio, a las siete y media...

En la parroquia de San Andrés, a las siete y media...

Gacetas

Ha sido nombrado catedrático de esta Facultad de Medicina el doctor don Ramón Vila Barberá...

En la iglesia del poblado de Castellar se celebró el jueves el tierno acto de tomar su primera Comunión...

El equipo del Meteor es conocido de nuestro público...

Mañana publicaremos el equipo representativo de Valencia F. C.

Esta tarde, de seis a ocho, en el domicilio social de Valencia F. C.

En la parroquia de San Bartolomé, a las seis de la tarde...

En la parroquia de San Juanes, a las siete y media...

En la parroquia de San Gregorio, a las seis de la tarde...

En la parroquia de San Andrés, a las siete y media...

En la parroquia de San Sebastián, a las siete y media...

En la parroquia de San Martín, a las siete y media...

En la parroquia de San Nicolás, a las siete y media...

En la parroquia de San Juanes, a las siete y media...

En la parroquia de San Andrés, a las siete y media...

En la parroquia de San Gregorio, a las siete y media...

En la parroquia de San Andrés, a las siete y media...

En la parroquia de San Gregorio, a las siete y media...

En la parroquia de San Andrés, a las siete y media...

En la parroquia de San Gregorio, a las siete y media...

Crónica teatral

«Don Juan a la fuerza» Con este título tan sugestivo se estrenó ayer tarde una estupidez en tres actos...

El público, como de matiné, distinguido y correcto...

En la noche de Mayral y Fernández Cabrera todo es gris...

Ayer por la tarde se verificó en Eslava una representación teatral en extremo simpática...

En efecto, «Tenía que ser» resultó una comedia aménisima...

La Real Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros...

Informados de la cuestión Gimnástico-Bancario, resulta que nuestro Club decano...

El día 4 de los corrientes, a las tres de la tarde...

Tos, picazón y cosquillarganta, desaparecen con las pastillas de San Blas...

No hay detención difícil tomando la PANACEA CORELL.

El día 4 de los corrientes, a las tres de la tarde...

El presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentrosa...

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche...

Gran Cine Ideal Programa para hoy sábado: La extraordinaria película cómica...

EL CHICO Interpretada por Charlot y el niño Jackie Coogan...

Salón Novedades TEATRO REGIONAL A las 6:30. Cine. Aventuras de Tófol Rosca...

Las elecciones Continúan los preparativos electorales.

Las elecciones Continúan los preparativos electorales.

Las elecciones Continúan los preparativos electorales.

Barcelona

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

El domingo se celebrarán varios mítines. «La Veu» publica un artículo...

LIRICO

Actualidades de Gaumont. Revista gráfica. La segunda jornada de la interesante serie.

El tren núm. 24

La sombra del pasado La hermosa comedia en cuatro partes.

LA BRUJA

Alarde de arte valenciano! Estreno de la graciosa película.

ESLAVA

Compañía de teatro Rey Alfonso, del teatro de Madrid.

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía Sesión continua desde las 4:45 tarde.

Los condenados

Segundo. Estreno de la comedia en cuatro partes, titulada.

El general Elío
y su tiempo
Por don Luis Minguet Alborn
442 páginas. Numerosos grabados
y vestas

Diario de Valencia

NUMERO SUELTO
10
céntimos

EXCLUSIVAS EDITORIAL VOLUNTAD (S. A.)

General Berenguer

Campanas del Rif y Yebala, 1921-1922

¡Españoles! ¡Responsabilidades!

Todos queremos que se exijan. Leyendo el libro del general Berenguer, sobre diario de un militar y profundo análisis de quien dedicó los mejores años de su vida a estudiar y conocer Marruecos, formará el juicio de cómo se prepararon las desgracias que España sufre en África.

De venta en la Editorial Voluntad (antes Fenollera), calle del Mar, 17, al precio de 5 pesetas.

AL CERRAR LAS CORTES

Se interpela al Gobierno sobre la situación de Barcelona.—La discusión de las actas provoca grandes escándalos

Madrid

Cierre de la Bolsa

Madrid, 2.

4 por 100 interior.	71'25
4 por 100 interior fin mas.	00'00
5 por 100 amortizable.	95'40
4 por 100 amortizable.	91'50
Banco de España.	589'00
Tabacaleras.	258'00
4 por 100 exterior.	87'00
Francos.	42'50
Libras.	30'40
Marcos.	0'00

CONGRESO

Antes de la sesión

La sesión del Senado, con la presencia obligada de los ministros para asistir a la toma de posesión del conde de Romanones, ha restado animación al Congreso en las primeras horas de la tarde.

Los concurrentes al salón de conferencias comentaban el laconismo del parte de Guerra, en sentido algo pesimista.

A primera hora llegaron los señores Villanueva y duque de Almodóvar.

Este manifestó que esta mañana había conferenciado con el nuevo gobernador de Barcelona, señor Barber, pero que nuevamente conferenciará a la noche.

Definitivamente marchará mañana a Barcelona.

Preguntado si se celebraría Consejo, dijo que ignoraba que el presidente tuviera dicho propósito.

El señor Guerra del Río habló con don Melquiades, insistiendo en la necesidad de explicar su anunciada interpelación sobre la situación de Barcelona.

El presidente le dijo que había recibido aviso del señor Ventosa, anunciándole que no podría concurrir al Congreso a primera hora, por tener una vista en el Supremo.

Se acordó que hable a primera hora en el Congreso el señor Guerra del Río.

La sesión

Preside don Melquiades Alvarez, que abre la sesión a las 3'45 de la tarde.

Desanimación en toda la Cámara. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

La situación de Barcelona

Interpelación sobre la situación de Barcelona.

El señor Guerra del Río comienza diciendo que la situación de Barcelona es sumamente grave, y por eso merece se le dedique toda la atención posible.

Añade que después de tres o cuatro meses de tranquilidad se ha reproducido el terrorismo barcelonés con los mismos trágicos caracteres que antes.

Ello es debido a que a los males se aplica una terapéutica equivocada.

Crece que detrás de estos sucesos se oculta una manobra. Se desprende de la actitud de los patronos, que sólo dedican sus esfuerzos al Ejército cuando desean se declare el estado de guerra.

En Barcelona no ha fracasado la libertad ni la democracia, sino el Gobierno, que ve con complacencia el número de víctimas que se registra.

Pide al Gobierno que sea sustituida la política de represión por una política de libertad.

Dice que dada la política de terror que impera en Barcelona, se explica por qué jamás se llega al descubrimiento de los autores de los crímenes.

Sigue manifestando que los testigos no atacan por falta de ciudadanía.

La policía no es más ni menos honrada que la del resto de España, pero a veces se selecciona un grupo, que sirve para aplicar la ley de fugas.

En tiempos de Martínez Anido la policía detuvo a un grupo de individuos, ocupándoles armas.

Al llegar el inspector increpó duramente a los agentes, diciéndoles que para qué se metían en lo que no les importaba.

Después el referido inspector, refiriéndose a los del grupo, les dijo: «Aún falta un cuarto de hora. Aún llegaréis a tiempo».

Sigue el señor Guerra del Río diciendo que precisa castigar hasta los jueces que dictaron los oportunos procesos.

Lo primero que precisa es desarmar a toda la ciudad sin excepciones, incluso al S-matén, que no es el tradicional Somatén de los campos, sino uno fundado por la Lliga para que se luciera el señor Cambó y para defensa de los Bancos.

Prosigue su discurso en tonos violentos.

El ministro de la Gobernación dice que ya contestará cuando hable el señor Ventosa.

El señor Guerra del Río dice que no se trata de una triquiñuela política, sino de una cuestión de importancia, por lo cual propone toda política al interés patrio.

Afirma que el señor Raventós ha sido otra víctima de la Lliga.

El señor Ventosa protesta, negando que se atribuya a la Lliga la situación actual de Barcelona.

Los regionalistas dice no cooperaron a la labor del gobernador dimisionario, porque desde que se posesionó del mando se dio el record de los atentados.

Analiza que las huelgas actuales están en gravísima situación, atribuyéndolo a la exacerbación del terrorismo.

Añade que el gobernador abdicó su autoridad, próndolo con el hecho de que el alcalde no ayudó para limpiar las calles, contestando el señor Raventós que pidiera autorización al Sindicato único.

El duque de Almodóvar: Eso lo desmintió el gobernador.

El señor Ventosa: Lo desmintió, pero los carros salieron con letreros que decían: «Autorizado por el Sindicato único».

El duque de Almodóvar: Eso fue el primer día.

El señor Ventosa: El primero y sucesivos, hasta que la protesta pública obligó al gobernador a prohibirlos.

Relata hechos para demostrar que el gobernador abandonó totalmente la población, sin miedo a que los regionalistas pidieran la suspensión de garantías; prueba de que los atentados son vistos con benevolencia por el Gobierno es el no haber ejercido sereno de la autoridad ni funcionamiento de los tribunales de justicia.

El ministro de la Gobernación: Eso no puede decirse.

El señor Ventosa: Eso tiene fundamento, porque seguramente si eso pasara en Madrid, otra sería la acción del Gobierno.

El duque de Almodóvar lamenta las frases del señor Ventosa, diciendo que el Gobierno es el primero en lamentar los atentados; pero no declarará el estado de guerra, porque espera que se solucione el conflicto sin apelar a estas medidas.

Lee una estadística de atentados, probando que en el período de mando del señor Raventós han ocurrido menos atentados.

Espera el éxito de las gestiones que se realizan para solucionar el conflicto.

Ruere a los patronos que no prestan oídos a otros elementos que les alientan a pedir la suspensión de garantías, porque el Gobierno no irá jamás a ese extremo.

El señor Ventosa: Si no cambia la acción general del Gobierno, el mal se agravará con la suspensión de garantías.

El duque de Almodóvar: No suspendiremos las garantías, pero no dejaremos abandonado el principio de autoridad.

El nuevo gobernador lleva instrucciones concretas para sostener el orden y la autoridad. El Gobierno tiene soluciones, pero no puede exigirse que obre fulminantemente.

El señor Prieto defiende la gestión del gobernador y del Gobierno, atacando duramente a los patronos catalanes.

Dirige un llamamiento a las organizaciones obreras de Barcelona para que termine el terrorismo.

Rectifican los señores Ventosa, Guerra del Río y duque de Almodóvar.

El señor Prieto culpa a los patronos de las anomalías y excita a los cónsules acreditados en Barcelona para que se reúnan y traten de la situación.

El duque de Almodóvar dice que en la reunión que celebrarán esta tarde los cónsules nada tratarán que afecte a la política interior.

Se suspende el debate y se entra en el orden del día.

Se aprueban varios dictámenes, entre ellos uno proclamando diputado por Vitigudino al señor Carrión, en lugar del señor Capdevila, que venía proclamado.

También se aprueba el informe del Supremo, proponiendo la validez de la elección en Murias de Paredes.

El acta de Alcira

El señor La Cierva protesta de que no se reparten los informes del Supremo, impresos, con el tiempo debido, para estudiarlos.

En el referente a Alcira, sobre que habla, anuncia al Gobierno un debate general sobre política electoral, que el ministro acepta para cuando la Mesa determine.

Se ocupa con alguna extensión de los atropellos que el Gobierno ha realizado en Alcira.

Su discurso provoca algunos diálogos e incidentes de los diputados socialistas.

Culpa de toda la responsabilidad al jefe del Gobierno, pues el ministro de la Gobernación ha sido un simple instrumento.

No se explica cómo el Supremo ha aprobado la validez de esta acta.

El ministro de la Gobernación dice que contestará cuando el debate electoral termine.

El señor Pitaluga defiende la elección.

Ataca duramente al señor Cierva por haber dudado de la solvencia moral de la mayoría, y afirma que el señor La Cierva tiene en las responsabilidades de Marruecos que se van a juzgar, una de las mayores partes.

El señor La Cierva: Su señoría no tiene autoridad para hablar así a un español. (Protestas y rumores.)

Sigue el señor Pitaluga defendiendo su elección.

El señor La Cierva afirma que el orador ha seguido el camino de sus amigos en Alcira, que apelaban a la injuria para combatirlo.

Dice que para acusarle como responsable del desastre de Marruecos hay que tener pleno conocimiento.

Después añade: Desplazar el tema de las responsabilidades sin esperar el momento en que el acusado pueda defenderse, es impropio de un hombre de honor.

Recuerda que en una ocasión le apoyó en la provisión de su cátedra cerca del ministro de Instrucción, y ya que su señoría habla de tantas cosas—añade—, tendríamos que averiguar si para la elección del señor Pitaluga se reunieron fondos, y no de españoles.

El señor Pitaluga dice que para la persona del señor La Cierva tiene sus respetos. No desconoce lo que representa en la vida política de España, pero tiene el derecho de recoger los agravios hechos a la mayoría.

Insiste en que tiene derecho a recoger el estado de opinión, que señala al señor La Cierva como uno de los responsables.

El señor La Cierva: Eso de recoger un «se dice por ahí» es impropio del Parlamento.

Después, en tono despectivo, añade: «Su señoría, acusador mío? ¡Vamos!»

Los socialistas hacen coro al señor Pitaluga y se promueve un ligero incidente.

El presidente de la Cámara, señor marqués de Muniel, llama la atención al señor Pitaluga, quien se sienta después de afirmar que en la elección sólo gastó 3.000 pesetas.

El acta de Laguardia.—Escándalos y palabras gruesas

El señor Senante impugna el dictamen del acta de Laguardia, protestando de que, habiéndose comprobado la falsificación de actas y la compra de votos, el Supremo haya dado por válida la elección y haya proclamado diputado al señor Ossio.

El señor Ossio protesta en forma tan agresiva, que motiva vivas intervenciones del señor Senante.

Este rectifica y rechaza la imputación de que las Diputaciones vascas, a las cuales está sirviendo como representante en Madrid, mediante un contrato económico, le hayan obligado a intervenir en esta cuestión.

Afirma que esa es una manera indigna de discutir.

Se produce un escándalo inenarrable al calificar Ossio de canallesca la intervención del señor Senante.

De todos los bancos surgen protestas airadas, se increpan los diputados y se protesta del proceder del señor Ossio.

Uno de los diputados grita: ¡Ahí está un chulo,

Casi todos los diputados increpan al señor Ossio, que es llamado al orden por la presidencia, que ocupa el señor Alvarez.

El señor Senante rechaza enérgicamente ese insulto y pregunta qué es lo que con él se quiere decir.

La Presidencia: Hasta mis oídos no ha llegado ninguna palabra ofensiva.

El señor Ossio da explicaciones y queda terminado el incidente.

Por el escándalo del señor Senante desfilan numerosos diputados para felicitarle y desagraviarle.

Queda aprobado el dictamen.

Las actas de Barcelona

El señor Serradell combate el informe sobre las actas de Barcelona, censurando que los diputados por la capital se presenten aquí reclamando autonomía para Cataluña sin tener representación.

El señor Trias le contesta defendiendo la elección.

Rectifican ambos.

El señor Ventosa hace observaciones acerca de la forma de la votación, y el presidente dice que no puede desglosarse ninguna elección en la votación nominal.

El señor Guerra del Río interviene tratando de la elección de don Emiliano Iglesias.

También interviene el señor Ventosa explicando la intervención de la Lliga en las elecciones y justificando la expulsión del partido de quien hizo el pacto con los radicales.

El señor Saborit interviene diciendo que se vote por nombres.

Así se acuerda. Al celebrarse la tercera votación no hay bastante número de diputados y se suspenden las sucesivas.

A las nueve de la noche se levanta la sesión.

SENADO

El suplicatorio Berenguer

La comisión del Suplicatorio del Senado para procesar al general Berenguer es la misma de la legislación anterior, salvo el presidente, conde de Lizárraga, que ha dimitido por motivos de delicadeza; el señor Bartrina, que no es senador, y el señor Chaparrieta, que es ministro.

Para sustituir al conde de Lizárraga se indica al señor Nuñez de Arce.

La sesión

Preside el señor marqués de Pinares, abriéndose la sesión a las cuatro menos cuarto.

En el banco de los ministros los señores de Justicia, Marina, Instrucción y Trabajo.

Terminado el despacho ordinario se aprueba la aptitud legal de varios senadores.

Jura el cargo el señor conde de Romanones, y luego juran los demás senadores de dos en dos.

El señor conde de Romanones se posesiona de la Presidencia.

El conde de Romanones pronuncia un discurso que es muy aplaudido, ofreciendo, en síntesis, patrocinio a la reforma de los Estatutos, para dar entrada en la Cámara a representantes de clases sociales que hasta ahora no la han tenido.

Se constituyen las comisiones de Actas y Compatibilidades, y se levanta la sesión.

Declaraciones de Alcalá Zamora

El señor Alcalá Zamora, comentando ante los periodistas la duración del Consejo de ayer, decía esta tarde en el Senado:

—En cuanto salga otro ministro de puente, van a tenerle que llevar una cama.

Respecto a la repatriación de tropas, tengo justificantes del modo y de la cantidad en que había de llevarse a cabo la repatriación; pero a pesar de las habilidades de algunos, no diré nada, pues entiendo que si dicha repatriación no se lleva a cabo, quebrantaría la moral del soldado de África y de la opinión de la Península.

Interrogóse acerca del pacto del Raisuni, contestando categóricamente que siendo el ministro de la Guerra no sancionó ese pacto.

—Lo que ha pasado—dijo—ha sido que, como prometí a Alhucemas esperar dos o tres días para dimitir, no podía coartar a los demás ministros en sus deliberaciones, y por lo tanto no di mi voto a ese pacto.

Para procesar a Berenguer

Acercá de la concesión del suplicatorio de Berenguer, parece que se interpretan algunos artículos del Reglamento en el sentido de que al cesar una legislatura procede reproducir el suplicatorio.

Este criterio lo comparten Romanones y Alhucemas.

Un redactor de Prensa Asociada interrogó en el Senado al general Berenguer, quien le confirmó esa impresión.

De todos modos, la brevedad del trámite facilitará que en la próxima semana se elija la comisión, comenzando simultáneamente la discusión del suplicatorio y la del Mensaje.

Mega tarde y habla con Romanones

No obstante los propósitos del marqués de Alhucemas de oír el

discurso de Romanones, llegó al Senado cuando el conde pronunciaba las últimas palabras del discurso.

Después se encerraron ambos presidentes en el despacho de Romanones, conferenciando más de media hora.

En el Senado

Durante toda la tarde se ha comentado en el Senado el último choque de nuestras tropas con los rebeldes.

La conferencia que celebraron los señores Alhucemas y Romanones se relacionaba con el agudamiento de los problemas de África y Barcelona.

El señor Doval ha desmentido que se separara de la política que dirige el presidente del Senado.

Comentarios al último combate

A última hora de la tarde se comentó en el Congreso la noticia de la última agresión de los moros a Tizi Aza.

También han inquietado bastante las referencias particulares dando cuenta de la situación en todo el territorio de la zona del protectorado.

La noticia de la agresión en la zona de Tetuán no ha tenido confirmación oficial.

Pestaña

Bilbao.—Anoche llegó Angel Pestaña, procedente de Santander.

Esta mañana marchó a Vitoria, acompañado de algunos policías y amigos.

El ministro de la Guerra no acepta pactos con el Raisuni

Se ha rumoreado en los círculos militares insistentemente, que el actual ministro de la Guerra, general Aizpuru, encuétrase disgustadísimo con motivo del pacto con el Raisuni y con lo ocurrido en el Consejo de ministros de ayer, hallándose dispuesto a abandonar el cargo.

Parece que en el Consejo se trató de hacer comprender que el pacto del Raisuni es un hecho consumado, faltando sólo detalles de ejecución; pero el ministro de la Guerra manifestó que, como en la ejecución se basa la responsabilidad, no estaba dispuesto a aceptarlo.

En los círculos políticos ha causado sensación el rumor dándose ya hasta los nombres probables para sustituir al señor Aizpuru.

El Raisuni ya se alza contra nosotros

«La Correspondencia de España» dice:

«Por noticias particulares llegadas a nuestro poder, sabemos que hace tres días salió una columna de Tetuán con dirección a Taracaba, distante 51 kilómetros de la plaza, para oponerse al movimiento insurreccional provocado por el Raisuni, que cuenta ya con una fuerte harca.

La columna iba formada entre otras fuerzas, por un tabor del batallón de Arapiles y otras tropas, al mando del coronel don Virgilio Cabanellas.

La orden de salida fué urgentísima.»

La dimisión del capitán general

En los centros políticos se continúa hablando de la dimisión del capitán general de Madrid.

Se insiste en que ha sido motivada por la actitud del general Berenguer, que contravino las órdenes que se le dieron.

También se refiere al procedimiento seguido contra Millán Astray, sobre quien tampoco ha recaído correctivo, a pesar de merecerlo.

Asegúrase que sustituirá al señor Orozco el señor Muñoz Cobos.

Actas anuladas

El Tribunal Supremo ha acordado informar al Congreso la nulidad de la elección por el distrito de Selanova.

También parece haber sido informada favorablemente el acta de Arzuá.

Se rumorea que será anulada la elección de Carballino.

Parte oficial de Marruecos

El alto comisario participa lo siguiente: «El comandante general de Ceuta me comunica que el día 30 embarcamos en Larache, a bordo del vapor «Romeu», contingentes del reemplazo de 1920, que se repatriarían, pertenecientes a los batallones de América, Bailén, compañía expedicionaria, séptima Comandancia de Intendencia, Ambulancia expedicionaria y octava Comandancia de Sanidad militar.»

En los territorios de aquella Comandancia, sin novedad.

Zona occidental.—Fuerzas de policía de Midar sostuvieron tiroteo con una partida de merodeadores en las proximidades de Ain Kert, causándole diez muertos y numerosos heridos, entre los primeros un próximo pariente de Buharra.

Nuestras bajas fueron tres muertos y diez heridos de Policía indígena.

Más del combate de ayer

Melilla.—El alto comisario, al recibir a los periodistas, les manifestó que al llegar el convoy a Tizi

Aza se libró un combate con el enemigo frente a la loma Colorada, lugar que se necesita ocupar todos los días para que pueda pasar el convoy.

El enemigo, numerosísimo, presentó combate en extenso frente.

Infligióse al enemigo un fuerte castigo.

Los rebeldes han disparado un cañón frente a Tizi Aza, que ya ha hecho varios disparos sobre la posición, sin causar graves daños.

Grupos de rebeldes han hostilizado las jaimas frente a Dar Drus, cuyos moradores indígenas resultaron heridos en su totalidad.

Los rebeldes se llevaron a varias moras prisioneras y dejaron otra herida en un musulmán.

Comentarios a la sesión

Madrid.—Terminada la sesión del Congreso, hicieron en los pasillos animados comentarios sobre los incidentes ocurridos para la aprobación del acta de Laguardia.

Eran unánimes las censuras a las intemperancias del señor Ossio, quien a pesar de haberse amañado el acta con el apoyo del Gobierno, triunfara, y de comprobarse la falsificación de actas, cosa que no ha tenido en cuenta el Supremo merced a las presiones oficiales.

El informe produjo sensación en la Cámara, pues la mayoría de los diputados comprobaron que era un despojo que se hacía al candidato católico señor Pérez Agote.

Don Melquiades Alvarez y otros miembros de la mayoría afirmaban que no convenía tener votos de esa clase.

Reunión importante

A las diez de la noche conferenció el presidente con los ministros de la Gobernación, Estado y presidente del Senado, conviniéndose en que el martes se elija en el Senado la comisión del Mensaje, que ésta dictamine el miércoles, y que el viernes o el martes siguiente comience la discusión.

También se ocuparon de la situación de Barcelona y de las noticias que se reciben de Marruecos, que acusan gravedad.

Durante la entrevista hablaron telefónicamente con el general Aizpuru, quien les dio cuenta de los últimos informes enviados por el alto comisario.

Proposición original

En el Senado se ha recibido una comunicación curiosísima de la Cámara de los Lores, de Inglaterra, proponiendo a la Alta Cámara jugar una partida de ajedrez por correspondencia.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—El domingo se celebrará una Misa por el alma del comandante señor Ripollés, muerto en el último combate de Tizi Aza.

Noticias de Sevilla

Sevilla.—Una comisión de damas de la Cruz Roja de Granada ha visitado a la infanta doña Luisa, Capitana general, para que apadrine la bandera de dicha benéfica institución.

La infanta aceptó el ofrecimiento, anunciando que su imposibilidad de asistir la obligaba a delegar en la esposa del gobernador.

Persiste la alarma ante el posible contagio de peste bubónica.

Se censura la pasividad de las autoridades, que no han tomado medidas.

Se ha celebrado la última sesión del Congreso de la Prensa.

A las cinco de la tarde se celebró la sesión de clausura, y esta noche se celebró un banquete en honor de los assembleístas, discursando el comisario regio de la Exposición, don Rufino Blanco, y el señor Pérez Lugín.

Terminado el banquete, los congresistas visitaron la Cruz de Mayo, obsequiándoles con una fiesta.

Última hora en Gobernación

Esta madrugada recibió el duque de Almodóvar a los periodistas, diciendo que había conferenciado con el gobernador de Barcelona, proponiéndose hacerlo de nuevo mañana antes de emprender el viaje.

Terminó diciendo que en provincias no ocurría ninguna